

Nyitra-völgyi Lap

TÁRSADALMI, SZÉPIRODALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP.

MEGJELENIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési ár:
Egész évre 8 korona. — Félévre 4 korona.
Negyedévre 2 korona.
Néptanítóknak feleáron.

SZERKESZTŐ:
SZALAY PÁL.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MALLÁSZ ANTAL.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
NAGY-TAPOLCSÁNY a gyógyszertár épületben
hova a lapot illető minden közlemény küldendő.
Előfizetési és hirdetési díjakat a kiadóhivatal veszi fel.
— Egyes szám ára 20 fillér. —

A vidék pénzügyi viszonyai.

Földhitelek szabályozása s az ingatlan birtokoknak országunk nagy részében a túl nagy kamattal való megterhelés aluli felszabadítása jelenleg a legaktuálisabb kérdések egyike. S mivel a mai állapot e tekintetben nagyon bonyolult, még inkább káros a kis és középbirtokos osztályra, így a vele való foglalkozás nagyon is megkívánja a kényes elővigyázatot. Kis hiba óriási károsodást vonhat még maga után.

A kérdés megoldására erős ambícióval folyik a törekvés, úgy a vidéken, mint a fővárosban. Már czélok is vannak, amely felé haladni kívánnak s a czélok mindenike csaknem odacsucsosodik, hogy a nagy kamattal aluli felmentés elérhető a vidéken bankalapítási tervzetekkel, vagy az által, hogy a vidéki pénzügyi intézeteket tömörítik s esetleg vagy részben egybekötik a fővárosi nagyobb vagy kisebb pénzügyi intézetekkel.

Szakember előtt azonban ezen törekvés felesleges volta nyilvánvaló. Mert új bankkal, melynek ősi magyar szokás szerint a székhelye a fővárosban volna, egyebet aligha érhetnénk el, mint újabb konkurenciát támaszthatnánk a már létező pénzügyi intézetek között, mely a jelzálog-üzletet ugyan ezáltal kedvezően

befolyásolhatná, de a vidéki közönség hitelképességeire hatással alig lehetne. Még kevesebb kedvező befolyással lehetnek a vidéki pénzügyi intézetek tömörülésére irányuló törekvések. Ezen intézetek már is másodkézből vett pénzzel dolgoznak s így oly kamattételeket lennének kénytelenek alkalmazni, melyek a csekély járadékot képviselő földbirtoknál a tulajdonos tönkrejuttatásának veszélyével járnának.

Ezen a bajon másképp aligha lehetne segíteni, mint oly szervezet létesítése által, mely a vidéknek közvetlenül a fővárosi, a földhittel hivatászerűen foglalkozó bankok olcsó, a földbirtokos igényeit teljesen kielégítő pénzforsait nyitná meg.

Erre azonban nem volna elég a központban létesítendő ilyen szervezetnek megalakítása, főként szükséges volna a vidéki közönségnek állásfoglalása s ezen kérdés helyes ismeretének leszürodéséből keletkezett bizalma s azzal kapcsolatosan a központi szervezetnek a vidéki intellektuális és befolyásos körök által való propagálása.

Ezen cél elérése végett taglalom a kérdést.

A nagybirtokról nem is szólok, ez már megtalálta a helyes utat, még pedig kényszerűségeiből. Ezeknek hitelkép-

nyeit a vidéki pénzügyi intézetek és az egyházi alapítványok úgy sem voltak képesek kielégíteni s ezen okból ab ovo a központra szorultak.

De másképp áll a dolog a kis és középbirtokos osztálylyal. Ezen közgazdaságunk gerinczét képező osztály még ma is 7—8%, sőt igen gyakran az apró-cseprő dolgokkal 3—4%-kal is több megterhelés sulya alatt nyög. Ennek a megváltoztatása volna az egyedüli helyes főczél.

Tudvalevő dolog, hogy ily kisebb kölcsönök felvételét ép az nehezíti meg, hogy a közönség egyrészt nincs tudatában annak, hogy a vidéken szokássá vált kamattal alul is kaphat pénzkölcsönt. Másrészt elriasztja a vidéki központban felvehető pénz körüli eljárás költséges volta. Viszont elriasztólag hat még magának a hitelkereső közönségnek tájékozatlansága, mert hisz ha meg is volna benne az akarat, de annak keresztülvitelétől a fővárosi tömkelegben elriad, mert nem tudja, hova forduljon.

Ezen hátrányok megszüntetésére egy központi megbízható szervezetre volna szükség, mely csekély díjazásért a soliditás teljes garanciájával elválna és szakszerű tudással keresztül is vinné a vidéki közönség ingatlan-hitel igényeinek kielégítését.

A „Nyitra-völgyi Lap“ eredeti tárczája.

Az álmatlan bús éjszakákon . . .

Az álmatlan, bús éjszakákon
Érted hány könnyet hullatok!
Mig kéjes szellő rezg a fákon,
Mely édes álomról susog.

Oh álom, én hiába várom
S oly csüggeteg, komor vagyok!
Mindig csak a te képed látom . . .
S fájdalom, oh mily nagyok!

Ha egybetolyna könnyeim árja,
Miket párnámra hullatok,
Mérhetetlen nagy tengerre válna
S egymást üznek rajt a habok.

Ha minden csepp egy csillag volna,
Mely izzó, fényes tüzzel ég
S fényük világa egybe folyna:
Egy csillag volna a nagy ég.

S reád, — tengerben a köszirtre
A fény mindig világlana,
Mig egyszerre a szirt meggyöngyítve,
A könytengerbe omlana.

Károlyi Gyula.

A szapuló.

— Isten bocsássa meg bíró ur, igaz!
Én öltem meg, szent igaz. És nem sajnáltam.
Most se sajnálom. Szegény asszony

vagyok, nincs szerencsétlenebb, mint én, akasszanak föl érte, nem bánom, legalább megkönyörül a jó Isten én rajtam is! . . . Ha az igazság, hát tessék itt vagyok, vigyenek! Nekem mindegy már ugy is. Csak én vagyok a hibás, a leányomnak semmi része benne. Ő csak nézte, hogy én mit csinállok. És ezt tessék elhinni nekem, nem mondanám, ha nem úgy volna. Tudta, annyi szent, ő is tudta a leányom, hogy mit akarok a kicsivel, de nem segített. Nem! De hát ha az az igazság, akasszák föl őt is velem együtt, neki is jobb lesz bíró ur, ő sem panaszkodik, tudom . . . Mert ugyanis mi jó várhat még szegényre itt ezen a földön?!

De hát elmondok én mindent, úgy a hogy volt. Ne tessék megharagudni, egy kicsit soká tart pedig, sok dolguk van ugye?

Nekem se volt az életben valami jó sorsom, az már bizonyos. Az ital, az az átkozott ital, mindig csak az a baj! A bor meg a pálinka. Kivált az a pálinka! . . . Az az átok mitelénk. Nem én, könyörgöm, mert nekem egy csöpp se kell, úgy félek tőle, mint a tűztől. De az apám! Pedig derék halász volt, a bárkában nem akadt párja, de mihelyt szárazra került, a torka volt az Istene, egyik korcsmából a másikba . . .

Hogy aztán én is férjhez mentem az uramhoz, eleinte csak meg voltunk valahogyan. Jó halász ember lett volna ő is, akkoriban nem ivott, csak vasárnap, meg hétfőn. Szó ami szó, nem volt az rossz ember,

győzte a munkát, a tengertől se félt — de amikor ittas volt, a jó Isten is hátat fordított neki, olyan veszekedett természete lett, pozdoriává tört mindent, a mi a kezeibe került.

Pedig hát mi is elegenden voltunk ám! Őt gyerek! Az őt közül egy kótya is volt mi nálunk is. A kis leányom meg kuka. Aszondják, az ital volt az oka ennek is. Az, hogy az apjuk ivott. Nem igen akartam elhinni eleinte. A jó Isten csak nem bünteti a gyereket, mert az apja iszik? . . . Pedig mégis úgy van az.

Az apjuk egyre keményebben ivott. Már utóbb négyszer — ötször leitta magát hetenkint. Egyszer olyan ittas fejjel eredt ki a tengerre. Beléveszekedett, szegény. Harmadnapra vetette föl a vizet.

Ilyen az ital bíró ur!

Mikor aztán arra került, hogy a nagyobbik leányomat férjhez adják, ugyancsak megnéztem az emberét.

Isten az atyám, tűzbe tettem volna érte a kezem én magam is. Olyan szelíd, becsületes formája volt. Meg aztán fogadta is mennyre — földre, hogy ő nem iszik. Nem ő! Egy kortyocskát csak vacsora után, de az nem számít.

— Hát jó, — gondoltam, — legyen az övé a leány.

De hazudott a bitang. Hazudott, bíró ur. Alig melegedett meg nála a leányom, kiszült, hogy biz az is csak olyan, mint a többi. Almabor, pálinka. — Krisztus urunk

De erre, mint már említettem, nem elég a központi szervezet, hanem szükséges ehhez a mértékadó körök támogatása is, mely körök a hitelkereső közönséget különösen arra oktánák ki, hogy egy-egy községből jelentkező több kölcsönkérőnek eljárási költségei megoszlanak s ezáltal egyre-egyre csak minimális tétel esnek.

Tudomására kellene hozni a közönségnek azt is, hogy az eddig élvezett nagy kamatozású pénz helyett ingatlan értékének 50%-ig bármikor nyerhet 5%-os tőke és kamat törlesztéssel 50 év alatt visszafizelhető kölcsönt, mely kölcsön aránytalanul olcsóbb kamatozása miatt a konverzionális illeték kedvezményében részesülve, semmi kincstári megadóztatással nem jár.

Az ily ténykedés a távol vidék mértékadó köreinek kell, hogy hivatását képezze, mert nem ismerek nemesebb ténykedést — s ezen ténykedést minden igaz embernek gyakorolnia kell — hogy az intelligens ember a kevésbbé intelligens embertársát, a kisbirtokosokat és parasztokat saját előnyükről felvilágosítsa, annak javát legalább eképen intellektualis módon elősegítse.

Még egyszer a Kaszinó-ügy.

A „Nyitrai Szemlé”-nek és levelezőjének, úgy látszik, nagyon fájdalmas sebet képez a nagytapolcsányi Kaszinó-ügy, mert időnként föl-föl jajdul és keserű könyvet hullat azon tény fölött, hogy a nagytapolcsányi Kaszinót nem sikerült egyeseknek a klerikális és néppárti eszmék hálójába keríteni. „Civis” levelezőjének félig hízog, félig gáncsoló sorai közepett — melyben a nagytapolcsányi főbíró a aposztrofálja — nem állhatja meg, hogy úgy kedve szerint egyet ne rugjon a Kaszinón.

Azt mondja, hogy Tóth Lajos a Kaszinó elnökévé megtette a lutheránus közjegyzőt. Na-na! „Civis” uram. Ezzel a mondással és még egyéb, a tényeknek meg nem felelő állításával elárulta, hogy a klerikális-

köntösét is elitta volna. Kőműves volt, de addig kezébe nem vette volna reggel a malteros kanalat, amíg egyet nem kortyantott. Három — négy frankot is megkeresett naponta, amikor dolgozott, de mikor dolgozott? . . . Amikor neki tetszett. Neki pedig sohase tetszett, ha volt egy kis pálinkára valója.

Hát nincs törvény, bíró ur, hogy ezen segítsen?! Hány szegény asszony áldaná ezt a törvényt, meg a gyerekek! . . . Ha így megy, tiz esztendő múlva nem lesz egy épkezláb gyermek arra mifelénk. Az ital mérég, — hát árulják a patikában, a többi méreggel együtt!

Ne tessék kérem zokon venni, ha boldogot mondok, de ha én bíró volnék, megbüntetném azt, a ki pálinkát árul.

Annyi szent, az én leányom is csak úgy járt. Beköltözött a nyomorúság hozzánk is. Se a pék, se a greijzler nem hitelezett már nekik egy esztendő múlva. Tessék úgy megélni!

A fiát maga szoptatta. De a tej? . . . Aki szoptat, annak enni kell ám rendesen, különben elapad a teje. De a gyerek mégis szépen gyarapodott. Nem volt annak még ótvárja se! . . . Nőtt szemlátomást, csak az, hogy nem járt. Nem akart lábra állni. Aztán vették észre, hogy az egyik lába kurtább s a dereka puha volt szegénykének, mintha vajból lett volna.

Hogy szerettem! Csak ránéztem, már nevettem. Próbálgattam én is, hogy majd csak

mus türelmetlen méregfogai megvannak és azzal marni akar minden áron.

Nem ismeri azonban egy cseppet sem a tapolcsányi állapotokat s így ide való nem lehet, hanem csak felületes szemlélődés alapján szerzett információkból írta meg azokat a redakcióban.

Azt tagadni nem lehet, hogy a kaszinónak egy kis gyökeres ujtásra szüksége lévén, de ennek szükségét érezte a kaszinónak tekintélyes része, a mikor Tóth főbíró még itt sem volt. A kaszinói állapotok gyökeres átforgatása nem egy ember munkája, hanem egy párt-é, a mely párttal, mint elvtárs idejövetele alkalmával Tóth főbíró is szolidaritást vállalt.

Ennek a pártnak a kialakulása és tömörülése csak természetszerű következménye és reakciója vala annak az irányzatnak, mely mindenhol a vallást és a felekezeti türelmetlenséget toltá előtérbe s mely középkori sötét elvek, inkvizicionális törekvések útján akart haladni, mely a hazafias kegyelet fellobbanásánál, nemzeti ünnepoknál is a vallást állította előtérbe. Mert csak a kik ilyen uton haladnak, mondhatják azt, hogy Kossuthot nem lehet ünnepelni, mert reformált vallású volt.

Nagyon természetes dolog tehát, hogy az ilyen embereknek nagy száma a szemükben az is, ha a kaszinó elnöke lutheránus, ha hazafisága többet ér is az övéiknél.

Ha „Civis” urtól és a „Nyitrai Szemlé”-től függne a világ sorsa, hát akkor azért az egy „i” betűért, mely a *homouzon* és *homoiuzon* között diferál, kardélre hányatná az egész világot s kiközösítenének a társadalomból mindenkit, ki nem az ő türelmetlen és bigott elveiket vallja. Társadalmi tisztesség, lángoló hazafiság, az egyén erkölcsi sulya és érdemei mind-mind bünné és ocsmánysággá devalválódnék ezen föltógás mellett.

A klerikálizmus fekete tógája alá rejtett jezsuita elvek azonban csak hadd járjanak telhetetlen dühökben kánkán-tánczot, azért az elfogulatlanul ítélkező emberek az egyéni és társadalmi tisztességet, a — hazafiságot nem fogják a klerikálizmus és a középkor sötét szemüvegén keresztül mérle-

talpraállítom . . . De nem. Semmire sem mentem vele.

A tengerparton csücsülgettem egyszer, amikor egy ur megszólít, valami párisi nagyon finom ur.

— Mi baja a kicsikének? — kérdezte tőlem barátságosan.

És úgy tapogatta, mint aki ért az ilyesmihöz.

— Orvos talán az ur? — kérdeztem tőle én.

— Az, felelt nekem barátságosan De csak csóválta a fejét egyre. Valami nem tetszet neki.

Kérdém.

— Ugyan mi leli szegénykét?

— Hereditás, — felelte.

— És nagy baj az? — kérdeztem tőle.

— Ugyan hol kaphatta, mert mi nagyon vigyáztunk rá??

Mosolygott. És azt kéreazte tőlem:

— A gyerek apja iszik?

No már ilyet! — gondoltam én s megkérdeztem: szépen: — Hát azt honnan tesszik tudni?

Látom.

És kivallatott. Elmondtam neki mindent. Hogy az apám, meg az uram, meg a leányom ura, — mindent, de mindent.

Csak csóválta a fejét egyre.

— De tán meggyógyul szegényke! — kérdeztem tőle.

Nem felelt, csak fejét csóválta . . . elment.

gelni és a Nyitrai Szemle levelezőjének tanácsát nem fogják kikérni arra nézve, hogy egy bizalmi, megtisztelő társadalmi állásba olyant ültessen-e, a ki az ő elvtársa, mert a köztisztélet és bizalom nem lesz soha a papi reverenda monopoliuma.

A ki az embert mint árucikket pénzért tette mások vagy önmaga rabszolgájává, az az isteni és emberi törvények ellen nem sokkal követett el nagyobb bünt, mint az, a ki a szellemi rabszolgaságot hirdeti. A szabad vallásgyakorlat pedig a szellem szabadsága s a ki ez ellen tör akár tollal, akár tettel, az bilincseket akar rakni a szellemre s csak azt bizonyítja, hogy ő maga rabszolgának született s nem érdemli meg, hogy egy alkotmányos hazának polgára legyen.

No de megbocsátunk nekik, mert nem tehetnek róla. Mert a vakondok sem tehet róla, hogy a napfénytől irtózik. Sötétségben született, sötétségben él és abban fog elpusztulni is.

Szürke csilinder.

Hirek.

— Komárom—Nyitra—Zsolnai vasut tervezete az összes mellékletekkel együtt a kereskedelmi miniszteriumban van már érdemi elkiadás végett. Az új fővonal Komáromból kiindulva, Érsekújvár, Nyitra, Nagy-Tapolcsány, Privigye, Rajeczen át Zsolnán csatlakoznék a kassa—oderbergi vasut vonalához és ekép közvetlen összeköttetést létesítené a Dunántul és Felvidék között.

— Nyitrai Gazdasági Egyesület gyűlése. A Nyitrai Gazdasági Egyesület igazgató-választmánya folyó évi április hó 24-én pénteken d. e. 11 órakor Nyitrán a városház nagytermében *ülést tart*. Tanácskozási tárgyak: 1. Elnöki jelentés a titkári próbaév lejártaól s ezzel kapcsolatos javaslat. 2. Titkári jelentés a téli gazdasági és házi ipari tanfolyamról. 3. Miniszteri leiratok előterjesztése. 4. Jelentés O. M. G. E.-nek a műtrágya kartei ellensúlyozása végett megindított tevékenységéről s az abhoz való csatlakozás elhatározása. 5. A hadsereg ellátás tárgyában a földművelési miniszteriumban megtartandó szakértekezletre megbízottak kiküldése. 6. A kereskedelmi muzeum telkérése a kenyér-terményeken kívül megyénkben termesztett növények statisztikájának elkészítésére. 7. A hevesmegej-

Nagyon finom ember volt és mindjárt tudtam, hogy a gyerekek vége, csak azért nem szólt, hogy ne keserítsen még jobban.

— No most? gondoltam, az én szegény leányom. Czipelheti, a vége csak az lesz, hogy mégis meghal.

Éjszaka is ez járt az eszemben mindig.

Másnap aszondom neki:

— Leányom így, meg így, ennek a gyerekek vége. Az ital. Nem a te hibád, de ugye, jobb ha mindjárt vége, minthogy annyit szenvedjen ő is, még mi is?

— Már az igaz, — felelt szegény. — Iszen etetni is alig győzzük így.

— Ha akarod, — mondom neki, — én eligazítom a többit vele.

Ő aszondta: — Nekem nincs szívem hozzá, ha te azt gondold . . . Talán jobb is lesz úgy.

. . . Gondolhatja bíró ur, könyörgöm, hogy mennyit sirtunk mindketten.

Éppen négy óra volt. Két óra múlva jön a tenger, addigra éppen elkészültem vele. Szépen bepólyáztam.

Hogy nevetett rám, ha ezt tetszett volna látni! . . .

Még a leányom mondta:

— Talán tudja szegényke, hogy azt akarjuk, hogy ne szenvedjen az életben, azért nevet úgy!

Csókoltuk mindegyre. Ő is, én is. Aztán levittük a szapulót a sziklák közé, a tengerpartra. Leányom a kis ezüst-

gazdasági egyesület javaslata az élvezeti szesz adójának emelése tárgyában 8. A Fehér Miklós-téle gépgyár részvénytársaság képviselőitől vonatkozó egészség tervezet előterjesztése. 9. „Derby“ melasse erőtakarmány képviselőitől átvétele iránti határozat. 10. Sporzon Pál kérelme a szélmotorok tanulmányozása érdekében megejtendő külföldi tanulmányútnak erkölcsi támogatása tárgyában. 11. A szövetségi közgyűlésre meghatalmazott kiküldése. 12. Új tagok felvétele. 13. Kisebbségi előterjesztések, folyó ügyek és netalán indítványok.

Miniszeri rendelet levelezőlapokról. Lajos kereskedelmi miniszter elrendelte a postai és távirda hivataloknak, hogy a magánipar által előállított levelezőlapokat csak az esetben terheljék meg portóval, ha szembetűnően nagyobbak, azaz minden levelezőlap, mely 14¹/₂ centiméternél nem szembetűnően nagyobb, a rendes levelezőlap díjáért szállítható. Az egyetemes postaszervezéshez tartozó foganatosítási szabályzat a levelezőlapoknak csak maximális méreteit határozza meg, tehát ebből kifolyólag a kereskedelmi miniszter egyszersmind azt is elrendelte a postahivataloknak, hogy a magánipar által előállított levelezőlapok mindaddig szabályszerűek, míg azok a hosszúságban 11¹/₂, szélességben 7¹/₂ centiméternél nem kisebbek.

Magyar feliratok. Pozsonyvármegye törvényhatósági bizottsága elhatározta, hogy fölír a miniszterhez oly törvényalkotás iránt, mely szerint az idegen nyelvű kereskedői és iparos címablákra és feliratokra vessenek ki 10%-os pótdadót. Továbbá, hogy állami egyeduralási engedélyt csak oly egyén kapjon, a ki az állam nyelvét bírja.

Ordódy Pál temetése. A Turul lég-hajón szerencsétlenül járt Ordódy Pál temetése 1. hó 5-én déltől 3 óráig volt Bagotán, óriási részvét mellett. A temetésen, a többek között, ott volt az érsekújvári takarékpénztár küldöttsége is.

Lapszerkesztési engedély. A válás- és közoktatásügyi miniszter Gelenczey Mihály tanárnak, a Galgóc és Vidéke felelős szerkesztőjének, a lapszerkesztési engedélyt megadta.

Visszaélések az egész országban. Ezen cím alatt az Adóügyi Szaklap legutóbbi egyik számában írja: „Botrányos visszaéléseknek jött a nyomára a pénzügyminiszterium, ahol most szigorú vizsgálatok folynak ez ügyben. Arról van szó, hogy az ország nemcsak egyes vidékein, hanem nagy részében már évek hosszú sora óta a ház-

keresztet is a nyakába akasztotta, amit bér-máláskor kapott. A pólyóba beletettük a Szűz Mária képét az imádságos könyvből. A kicsit én vittem. Nevetett az egyre. Gsunya szél volt. Egy lélek se látott bennünket. A tenger már dagadt. Nagyon féltem, hogy elesek szegénykével ott a sziklák közt, a csuszós hínáron...

A szapulót én kötöttem le a sziklák közé s a kicsit szépen befektettük, mint a kis Jézuskát a jászolban, olyan szép volt. Megcsókoltuk sokszor. Aztán rákötöttem a szapulóra a fődöt...

Legálább nem szenved többet, — biztattam az anyját, mert az nem akart jönni, pedig a tenger már mosta a szapuló alját. Tessék elhinni, bíró ur, olyan szent igaz, minthogy itt vagyok: meg se mukkant a kicsi, szegényke, nemhogy szólt volna. Az anyja sirt, meg én.

Mire fölértünk a partra, a szapuló már nem látszott ki a vízből.

Igy volt, bíró ur. Isten látja telkünket, így volt.

Máriássy József.



tulajdonosok egy része összejárva a lakókkal, kevesebb házbért mond be az adózás alapjául, mint a mennyit tényleg kap. A lakók ezt a szivességet mindig megtették a házigazdájuknak és ha feljelentés esetén a pénzügyi hatóság vizsgálatot indított és a pénzügyőrség által kihallgatták a lakók, úgy ezek sohse vallottak a házigazdájuk ellen, mert vallomásukra esküt nem vettek ki tőlük. A pénzügyminiszter elhatározta hát, hogy a vizsgálatot akként vezetik keresztül: hogy mindenhol, ahol a jövedék kihágás esetére nézve alapos a gyanu, úgy a jelenlegi, mint a volt lakókat eskü alatt fogja kihallgattatni. — A vizsgálat érdekében elhallgatjuk a megyéket, a melyek ellen a vizsgálat tervbe van véve, annyit azonban megemlítenek, hogy mint megbízható helyről értesülünk, a dunántúli egyes megyéknél veszi kezdetét a vizsgálat.

A Nyitrai megyei Gazdasági Egyesület Nyitra vármegye szegény szőlőgazdái részére a földmívelésügyi m. kir. miniszteriumtól nagyobb mennyiségű kedvezményes árú vadvessző és oltványok engedélyezését kérelmezte. — Az egyesület ezen felterjesztésére a nagyméltóságú földmívelésügyi m. kir. Miniszter ur Nyitra vármegyének kedvezményes áron való kiosztás céljából 145 ezer több fajtájú vesszőt és 15 ezer darab gyökeres fajoltványt engedélyezett. — A kiosztásra került összes oltványok és 130 ezer vadvessző, a nyitrai m. kir. szőlőtelepen termelt. Szétosztás e hó 14-én történt Katócz Simon m. kir. borászati és szőlészeti felügyelő és Velcei József gazdasági egyleti titkár jelenlétében. — Kiosztásnál észlelhető volt vármegyénk kis szőlőgazdáinak törekvése, amennyiben szívesen fogadták el a vadvesszőt is, holott sok vidéken csupán kész oltványokat hajlandók átvenni; ebből is látszik, hogy kis gazdáink maguk is tanulnak ojtani s minden alkalmat fölhasználnak arra, hogy a phyloxera által kipusztított szőlőket ismét helyre állítsák.

Ezen szőlővesszőkből esakis azon szőlőtulajdonos kaphatott, akinek forgatott földje volt, amely körülményről az osztó bizottság már előre tájékoztatta magát. El nem mulasztjuk, hogy szegény szőlőgazdáink nevében Darányi Ignác Ó nagyméltóságának ezen jótéteményéért hálás köszönetünknek kifejezését ne adjunk.

Pályázat. A nyitrai pénzügyigazgatóság pénzügyi fogalmazói állásra hirdet pályázatot. A kérvények 14 nap alatt nyújthatók be.

Megerősítés. A kereskedelemügyi miniszter Sendléin János esztergályos mesternek a pozsonyi kereskedelmi és iparkamara alelnökének ezen kamara elnökévé történt megválasztását megerősítette.

Hivatalos lap. Csütörtökön jelent meg Nyitra vármegye hivatalos lapjának első száma.

A póstyéni fürdőidény. Póstyében, vármegyénk e hírneves gyógyító hatású helyén már megkezdődik a fürdőidény. A fürdőhelyiségbe nap-nap után érkeznek vendégek a kontinens minden részéről.

A gazdaasszony halála. Nyitra-Zsámbokrétről jelentik: Eperjessy csendőrnő helybeli kaszárnyájában ma véletlenségből a csendőrségi kaszárnya gazdaasszonyát lelőtte. A vizsgálat folyik.

S z i n h á z.

Szabadhegyi Aladár, a nagyszombati színház igazgatója 30 tagból álló társulatával husvét napján kezdte meg előadásait. Jobbat, szebbet láttunk ugyan már, de nem Nagy-Tapolcsányban. Mert az igazi művészet iránt érzékkel bíró közönségnek, ha a színművészet tiszta, eredeti forrásából akar meríteni, jobban meg kell nyitni erszényét, nagyobb áldozatokat kell hozni, mint a milyennek Tapolcsányban támogatja Thália papjait. Kívánhatunk sokat, igényeinket a maximumra fokozhatjuk, de megfizetni azokat kiskörű társadalmunk nem képes. Szabadhegyi és társula egy kissé merész volt, a mikor Tapolcsányba jött, mert itt még ed-

dig mind a két fél zugolódott, a közönség is, meg a színigazgató is, de azt hiszem, ez utóbbinak több oka volt mindig a zugolódásra. Telt házat eddig még csak a husvét vasárnap előadott „Régi Szerető“ és a csütörtöki „Katalin“ operett látott. Pedig a társulatnak vannak érdemes, tehetséges színészei, kik a lanyha pártolás mellett is dícséretes buzgósággal és nagyobb közönséget érdemlő művészi alakításul járják el nehéz szerepeiket. Kár, hogy a társulatnak egyik legtehetségesebb komikus, Jeszenszky Dezső, kinek játékát már régebb idő óta ismerjük, valami miatt kollízióba jutván az igazgatóval, bucsut mondott városunknak.

Vegyük azonban sorjában az előadott darabokat.

Husvétvasárnap, mint fennebb említettük, a „Régi Szerető“-t hozták színre bemutató előadásként. A darab hősei Szabadhegyi Aladár, mint Gazdag Tóth István és Szabadhegyiné mint Major Borcsa fiatal özvegy voltak. Géczy István jeles népszínműírónak, a „Gyimesi Vadvirág“ szerzőjének e darabját nem nagy közönség hallgatta végig, pedig Szabadhegyiné jól kreálta a feltékeny, szenvedélyes paraszt özvegyet. Vágó István pedig kitűnően alakította az alföldi számadó csikós szerepét, a mint csikós botjára támaszkodva, makra pipáját szopogatva, határtalan parasztflegmával és a természetes parasztlogika őseréjéből fakadó szellemi színporkákkal felelget oda környezetének.

Husvéthétfőn már telt ház hallgatta meg Ágai Adolfnak „Egy görbe nap“ című bolondos bohózatát. A darab meséje egy kissé lapos és nagyon laza összefüggésű, itt-ott izléstelen pikantériákkal. Liptai Lajos ebben a darabban a legjobb komikusnak bizonyult. Vágó István pedig mint Vöröshegyi Dávid a gazdag és nagyvárosi hóbortban szenvedő zsidó bankár alakját kitűnően jelenítette meg.

Keddén „Fernand házassodik“ című darabot adták. A francia pikantériákban bővelkedő bohózatban a mulattató bonyodalmaknak és összeütközéseknek egész sorozatával találkozunk, melyekben Szabadhegyi igazgató mint Bois d'Enghien Fernand, Berszenyi M. mint orfeumdiva és Bokodyné mint Duverger bárónő voltak érdeklődésünknek célpontjai. Szerdán Guthly Somának „Doktor Szeleburdi“ című bohózata kacagtatott bennünket. Liptai Lajos Dodolai Dávid, papucs alatt nyöszörgő, pipogya férj szerepében mulatságos alak volt, aki valóságos rabszolgája vala Adrienne nevének, de azután kárpótolta magát az elvesztett paradicsomi gyönyörökért, ha a feleség hatalmi köréből kiszabadulhatott.

Csütörtökön Béli „Katalin“ operettjének a híre egészen megtöltötte a színházat. És a közönség nem is panaszkodhatott, mert a színészekre és a közönségre nézve erkölcsi (hogy anyagiakban is, azt az igazgató mondhatná meg) sikereiben gazdag színi-est volt ez. Medgyesi Erzsébet, akit már a két év előtti időkből ismerünk, mint a társulat primadonnája tüntette ki magát. Könnyed játéka, graciózus mozdulatai, kellemes hangja az operettekben nélkülözhetetlenné tennék őt. Szabadhegyiné pedig mint Katalin csárna szintén fénypontja volt a darabnak.

Pénteken a „Lumpaciús Fagabundus“ című bohózat nem nagy sikert aratott. A színház csaknem egészen üres, a hangulat nyomott és álmos volt, mint az idő, a mely bátran beillenék ősz utoljára. Az anyagi sikertelenség lehangoló hatása alatt a darabból úgy látszik sokat kihagytak. Legjobb alak volt mégis Liptai László szerepében és Szabadhegyi mint Czérna szabó. A pénteki darab sikertelenségét azonban nem a színészek, hanem a közönség hátrányára írjuk, a mely sokat kíván, de keveset ad, s elméjében nem ad igazat annak a hazafiai gondolat meggyőző erejének, hogy a ki Thalia oltárára áldozatot, az nem csak élvez, hanem a kultúrára is áldoz és a magyarosítás szent ügyét szolgálja.

Szp.



„A szőlő helyes metszése.“ A korán-beköszöntött a tél és a nagy hideg az egész országban megrongálta és elfagyasztotta a vesszőket. Ezért nagy ovatosággal és körültekintéssel kell a tavaszi metszés körül eljárni. Ebben egyedül biztos utmutatást találunk „A szőlő helyes metszése“ című átdolgozott és harmadik bővített kiadású könyvekben, melynek ára füzve 2 kor., kötve 2 kor 50 fillér, s meg: rendelhető az összeg előleges beküldése, vagy utánvét mellett Maurer János szerzőnél Kecskemét. — Ugyanezen könyv német nyelven is: „Der richtige Rebenschnitt“ cím alatt ugyanott kapható.

Élőkerítés. Kinek olesó, örökös és teljesen áthatlan kerítésre szüksége van, azt csak Gleditschia (koronatövis krisztustövis vagy tuskés lepényfa) csemetékből készítheti legbiztosabban. Nagyobb és kisebb birtokok, hegyközségek, légelők, udvarok, majorkák, kertek, temetők stb., stb., a legolcsóbbáron ugy kerithetők körül, hogy teljesen kulcsal zárhatóak. Ezer csemete elegendő kétszáz méter kerítéshez. Minden rendeléshez rajzokkal ellátott ültetési utasítás mellékeltek. Színes, fénynyomatu diszes árjegyzékeket bárkinek ingyen és bérmentve küld az „Érmelléki első szőlőoltvány-telep“, Nagy-Kágya u. p. Székelyhid, melynek lapunk mai számában megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

Lohr Mária Csipke-, vegyészeti tisztító és műfestő intézete
(ezelőtt Kronfusz)
Megbízások átvételnek: VII. Baross-utca 85.
Telefon: 5768.

Európai gyökeres és sima nemes vesszők a legolcsóbb árban teljesen tejtisztán, igen szép, gyökeres, jégverés és más hibától mentes, a legkiválóbb negyvennégy bor- és csemege-fajok. Kétéves gyökeres vessző, százhuszezer. Egyéves gyökeres hatszázezer. Sima, ötszázezer. Gyökeres fásoltvány, nyolczszázezer. Sima zöldoltvány, négyszázezer. Színes fénynyomatu diszes árjegyzéket bárkinek is ingyen és bérmentve küld az „Érmelléki első szőlőoltvány-telep“, Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid, melynek lapunk mai számában megjelent hirdetésére felhívjuk olvasóink figyelmét.

Élőkerítés

Gleditschia csemeték és magvak.

Ezer darab kétéves csemete ára 5 frt, elég kétszáz méter kerítés örökítéséhez.

A csemeték két éves, egy m. magas botvastagságúak. Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövény-növény. Ez az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem hatolhatnak át. Nagyobb és kisebb birtokok, hegy-községek, legelők, udvarok, majorkák, kertek, temetők, stb. stb. a legolcsóbban egyszersmindenkorra kulcsal zárhatóan kerithetők körül. Főelőnye még az is, hogy egész május közepéig a legjobb eredménnyel ültethető. Minden rendeléshez rajzokkal ellátott ültetési és kezelési utasítás mellékeltek.

Bővebb tájékozás végett színes fénynyomatu diszes árjegyzékek ingyen és bérmentve küldetnek, rendelési kötelezettség nélkül. Az árjegyzéken kívül egy oly könyvet kap ezzel, ki címét egy levelező-lapon tudatja, hogy nincsen az a ház vagy család, ahol annak tartalmát haszonra ne fordíthatnák, városban, falun, puszán, gazdag vagy szegény családnál egyaránt. Így még azoknak is érdekében áll, kik rendelni semmit sem akarnak, mert benne számos oly közlemény foglalatik, mely mindenkinek nagy szolgálatot tesz.

Czim: „Érmelléki Első Szőlő-oltvány-Telep“ Nagy-Kágya, u. p. Székelyhid.



1.000.000

KORONA
ESETLEG A LEGNAGYOBB NYEREMÉNY!!

JEGYZEKE 55,000 nyereménynek.
Legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben:
1.000.000 korona.

Korona	
1 jutalom	600000
1 nyer. á	400000
1 " "	200000
2 " "	100000
1 " "	90000
2 " "	20000
1 " "	70000
2 " "	60000
1 " "	50000
1 " "	40000
3 " "	30000
3 " "	25000
5 " "	20000
5 " "	15000
36 " "	10000
67 " "	5000
3 " "	3000
487 " "	2000
803 " "	1000
1328 " "	500
140 " "	300
84450 " "	200
4850 " "	170
4850 " "	130
100 " "	100
4850 " "	80
3850 " "	40
55,000 nyer. és jut. kor. összegben	14.459,000

Az összes nyeremények 5 hónap alatt kisorsolhatók és készpénzben fizetendők.

Kiváló szerencse TÖRÖK-nél.

Nagyon sokan szerencsések lettek általunk. Kilencz millió koronánál többet nyertek nálunk nagyra becsült vevőink.

Az egész világ legesélydúsabb sorsjátéka a mi m. kir. szab. osztálysorsjátékunk, mely nemsokára újból kezdetét veszi.

110,000 sorsjegy 55,000

PÉNZNYEREMÉNNYEL sorsoltatik ki, tehát az összes sorsjegyek fele nyer a mellékelt sorsolási jegyzék kimutatása szerint.

5 hónap alatt összesen Tizennégy millió 495,000 koronát, egy hatalmas összeget sorsolnak ki. Az egész vállalat *állami felügyelet* alatt áll.

Az I-ső osztály eredeti sorsjegyeinek tervező betétjei a következők:

egy nyolczad ($\frac{1}{8}$) frt—75 vagyis 1.50 kor.
egy negyed ($\frac{1}{4}$) > 1.50 > 3.— >
egy fél ($\frac{1}{2}$) > 3.— > 6.— >
egy egész ($\frac{1}{1}$) > 6.— > 12.— >

A sorsjegyeket utánvétellel vagy a pénz beküldése ellenében küldjük szét. Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket kérünk azonnal, de legkésőbb

f. évi április hó 27-ig bizalommal hozzánk küldeni.

Török A. és Tsa.

BANKHÁZA

Budapest,

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték üzlete.

Főáruházi osztálysorsjáték osztályai:

Főüzlet: V., Teréz-körút 46/a

Fiókok 1. Váci-körút 4.

2. Múzeum-körút 11.

3. Erzsébet-körút 54.

Rendelőlevél levágandó. TÖRÖK A. ÉS TÁRSA bankháza Budapest

Kérek részemre..... I. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a hivatalos tervezettel együtt küldeni.

Az összeget korona összegben utánvételezni kérem postautalvánnyal küldöm A nemtetsző mellékelem bankjegyekben (bélyegekb.) törlendő.

Pontos cím:

Nagy választék sirkövekben!



Mayer Mór

kőfaragó mester

N--Tapolcsány.

Szőlőlugast ültessünk

minden ház mellé és házi kertjeinkben.



Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas, (bár mind kuszó terméze ű) mert nagyobb része ha megnő is; termést nem hoz, ezért sokan nem értek el eredményt eddig. Hol lugának alkalmasságokat ültettek, azok öven ellátják hozukat az egész szőlőérés idején a legkínzóbb muskaticy és más édes szőlőkkel.

A szőlő hazánkban mindentütt megterem s nincsen oly ház, melynek fa a mellett a legcélszerűbb gondoskodással felelve nem volna, ezenkívül más épületeknek, kerteknek, kerítéseknek stb. a legremekőbb díszítésére is legkevesebb helyet is eloglalna az egyházi használatú részekből. Ez a leghálhatóbb gyümölcs, mert minden évben terem.

A fajok ismertetésére vo alkózó szíves ényymatu katalo us bár nek ingyen es bérmentve küldetik meg, aki címét egy levél zslapon tudatja.

Ermelléki első szőlőlugastelep Nagy-Kágya, u. p. Szikelybld

Könyv- és papirkereskedésembe igen szép, elegáns **anchiss-kártyák** érkeztek és kaphatók. — Platzko Gy. Főtér, saját ház.

DOROSINYI JÁNOS
műasztalos
NAGY-TAPOLCSÁNY.

Tisztelettel értesitem a nágýrdemű közönséget, hogy raktáron tartok mindennemű kész butorokat, a legszerényebbtől a legelegánsabb kivitelben, az alábbi középárak mellett:

- 1 félmatt teljes ebédlő berendezés 120 forinttól feljebb,
- 1 félmatt teljes ebédlő berendezés 140 forinttól feljebb.

A kész butor azonnal szállítható. Megrendelések pontosan teljesítetnek. Fizetés megegyezés szerint.

A pozsonyi 1903. évi országos mezőgazdasági kiállításon az általam készített új kocsimért ezüst érmet nyertem.

Rajosányi Vilmos
nyerges (Wagen-Sattler)
Nyitra-Zsámbokréthen.

Ajánlom a t. közönség figyelmébe a mai kor igényeinek megfelelő nyerges üzletemet, hol koc sik, festő és fényezési munkák, bevonások készítését és javítását elvállalom. A pozsonyi kiállításon ezüst érmet nyert kocsikból több utánrendelés féttetven, azok nálam mindig megtekinthetők.

Schlesinger József
vizsg. gépész és lakatos-mester tisztelettel tudatja a n. é. közönséggel, hogy Nagy-Tapolcsányban a volt Blahó-téle lakatos-műhelyt átvette s azt ugyanazon helyen (Huszár-utca 244 szám) tovább folytatja.

Csodahangszer, a Trombinó.

Ön minden tantás és hangjegy lemeret nélkül, azonnal a trombinóval a legzsebb dalokat, táncokat, indulókat, egyimint: „Bákingui trombitás”, „Bei aicht bée”, „Varlausen verlasson”, „Super”, „Die Post im Walde”, „Radecky-Induló”, „Jagdsgnase”, „Da mein Girt”, „Landstreicher”, és még több mint 200 más változatos zeneadarabot s mi ajonnan **10 hangú Trombinó** nikkal trombitánkos.

A trombinó a legszeszénzősabb találmánya a jelen korban, mely adonitt feltűntést kelt; különösen ha valaki társaságban bírteha mint trombinó virtuos lép fel, beloit ezen indádról az-írói „csodás” sejtölme sem volt. Szépséges dal játszható rajta minden „csodás” nélkül, csupán a hozzávaló hangjegy helyettesítéssel. „Első gádó zene, szép, erős hanggal.” Szórakoztató mulatnió a családban, társaságokban és ünnepeken. Legmulatósabb kísérő kirándulásokon, korákpáron, gyalog, kocsió vagy esonakon. Ezek kíséretre és tánczene játszására is igen alkalmas. A Trombinó könnyű utasításai: I-fajta finoman nikkolozva és 9 hanggal 300 50 kr. II-fajta finoman nikkolozva 18 hanggal 300. Kötésesallagok az I. fajtához 30 kr. II. fajtához 60 kr. Kizárólagos értéklődés után vétel: Kertész Heinrich Wien. I., Fleischmarkt Nr. 18-992.

Fontos minden menyasszonynak!

Szükséglete beszerzése előtt ne mulassza el

lapított 846.

Tausky J. Fiai
ruha- és fohérműök-gyártóí
Pozsony

a speciális árjegyzéket, mely különféle ezélszerűen készíltöt kolengye-költségvetéseket tartalmaz, bérmentesen megbeszárni.

Megbízható cég! Pontos kiszálgatás!
Jutányos szabott árak!
Kiváló munka! Jó anyag!

VIDÉKI TAKARÉKPÉNZTÁRI RÉSZVÉNYEKRE,
NORBJEGYEKRE, ÁLLAMPAPÍROKRA
KÖLCSÖNT
ADUNK, KÉNYVELNES VISSZAFIZETÉSI FELTÉTELEK NELLETT.
FELVILÁGOSÍTÁSUNK INGYENES

HECHT BANKHÁZ
BUDAPEST, FERENCZIEKTERE 6.

INGYEN és bérmentve kap mindenki egy kezelési könyvecskét, melyből bárki képes legfinomabb Likőröket és Rumot hideg uton, minden készülék nélkül, még a legkisebb mennyiségben is, országzserte ismert arumáimmal előállítani.

WATTERICH A.
Budapest,
VII. ker. Dohány-utca 5. szám.

Tanningene a legkedveltebb és leggyószósabb hajfestő szer sötétzókó, barna és fekete. Ára 5 kon.

A szájak és fogaknak legeslegjobb az **OSAN** K. 1.76 és -88 fill.

Czerny-féle keleti **RÓZSATEJ** a legjobb és leggyószósabb szájátló-zof. 1 üveg ára 2 korona. Ehhez hygien. balzsam-száppos 60 fill.

Fészéklődési hely: Czerny J. Anton, Béca, XVIII., Carl Ludwigstr. 6.

MAGYAR IPAR

Következően felsorolt saját készítményű jó minőségű áruinknak **árjegyzékét** áttekintésre **ajánljuk.**

1 drb. bécsi piros paplan	1	80
1 bordon	2	80
1 Satin Chacmir paplan	2	80
1 atlasz Cashmir paplan	2	80
1 selyem atlasz	2	80
3 részű völn matrasz	12	50
3 Crin de afrique	12	50
1 szőr	10	—
1 szőr	10	—
1 szálmazsák letűzve	2	20
1 drb. aczéi sodrony ágybetét	5	50
1 párnázott ruganyos matrasz	15	—
1 összehajtható vaságy tengerifü matraszal	10	—
1 drb. fűfel takaró	1	50
1 asztal, 2 ágyterítő	5	50

Giehner Mór és Testvére BUDAPEST
Üllői-út 3. sz.
1902. augusztus hó 1-től IV., Múzeum-körút 27.

DEHMAL KÁROLY
zongora-gyáros

kizárólag kitűnő külföldi gyártmányok
raktára és kölcsönző-intézet

Budapest, IV., Károly-körút 20.

Magyar festék-, kencze- és lakkgyár

KRAYER E. és Társasága

József főherceg udvari szállítója,
a magyar államvasutak és más nagy vállalatok
szállítója

BUDAPEST, V., VÁCZI-ÚT 6. SZÁM.

SZABADALMAKAT
ÉRTÉKESÍTŐ VÁLLALAT

PÁSZTOR (TÖRV. BEJ. CZÉK)

BUDAPEST, ERZSÉBET-KÖRÚT 17.

Megszerez szabadalmaikat, finanszíroz
tisztalányokat, belajsiromoz védjegyeket
és mustrákat.

FELVILÁGOSÍTÁS DÍJTALAN.

SCHNEID Köhögési tea és hurút por
gyógyszerész-féle

a St. Georgs-gyógyszertárból Wien V/2
Wimmergasse 33. Orvosi rendelet szerint ké-
szítve. Jótékony hatással bír a lélegző szer-
vekre, nyálkaoldó köhögési inger csökkentő,
a rekedtséget és torok-csiklandozást megszün-
teti. Por 50 kr., a hozzá való tea 50 kr. Postai
szállítás 20 kr. esomagolási díj portó nélkül.
2 esomagnál kevesebb nem küldetnek. — Kérjük,
a Szent György-féle gyógyszertár védjegyét
figyelembe venni, ezen hirdetőt pedig kivágni
és megőrizni sziveskedjék

NEUSTEIN FÜLÖP
czukrozott
hashajtó labdaccai

mit már évek óta a legelőkelőbb orvosok, mint has-
hajtó és oldószert ajánlanak, nem gátolják az emészté-
st és teljesen ártalmatlanok. Czukrozott külsejük
végett még gyermekek is szívesen veszik.

Egy 15 pillulát tartalmazó doboz 30 fill., egy tegercs, mely 8 dobozt,
tehát 120 pillulát tartalmaz, csak 2 kor. — 2 kor. 45 fill. előleges
beküldése után 1 tegercs portómentesen küldetik meg.

Óvás! Utánzásoktól különösen óvakodjunk.

NEUSTEIN FÜLÖP
„Szent Lipóthoz” ezimzett gyógyszertára
Wien, I., Plankengasse 6.

Vérgyógyítás (Hemopatia). Új és ere-
deti 15 év óta kipróbált gyógymód, a mely
hazánk és a külföld jobb köreiből általános
elismerésnek örvend. Rendkívüli jó sikerrel
lesz alkalmazva asthma, szív-, gyomor-, hólyag-
és idegbajokban, vér- és bőrbántalmak ellen
és kizárja az elmezavar és szélhűdés beálltát.
A kezelése kellemes, nem gátolja a beteget
napi foglalkozásában és tartós, gyökeres gyó-
gyulást eredményez. E gyógymód megalapítója
Dr. Kovács J. fővárosi orvos, a kinek **Buda-
pesten, V., Váci-körút 18. sz.** alatt egy, ezen
célra berendezett orvosi rendelő intézete van,
melyet mindazoknak legmelegebben ajánljuk,
a kik a fent elősorolt bajok valamelyikében
szenvednek. Dr. Kovács J. levélbeli meg-
keresésre készségesen vála-

**Budapesti malomépítészeti
és gépgyár**

PODVINECZ ÉS HEISLER
BUDAPEST, VACZI-ÚT 14/V.
GYÁRT:
BENZIN MOTOROKAT ÉS
BENZIN LOKOMOBILOKAT
széles vezetékűvel 2-50 lóerőig.

Megbízható képviselők kerestetnek

REICH L. FIAI
üveggyárosok, cs. és kir. udvari szállítók

BUDAPEST, VII. ker., Lövöldetér 2. szám.

Ajánlják legjobb minőségben gyártott Syphon- és gaseuse
palackokat legolcsóbb árak mellett és pedig:
1 Lada kb. 200 drb. 16 uncziás sima, fehér v. világos kék (aqua-
marin) színtü Syphonpalackot talppal vagy talp nélkül 62 korona
1 Lada kb. 200 drb. gaseusepalackot gummygönggyel és üveg-
golyóval ellátva, fehér vagy világos kék (aquamarin) színtü,
magas vagy alacsony alak 52 korona

Szállítás a csomagolást beleértve, budapesti pályaudvarig bér-
mentve, készpénzítés ellenében 2% scontó — 10 lada rendelés
után 5% rabatt. Más nagyságúak és különféle általunk törvényesen
védett alakokat megfelelően olcsón szállítunk. Préselt irások vagy
csomagolásoknál csak az elkészítési önköltséget számítjuk, ellenben
az alak és kitért költség nem számítottatik. Megjegyzük még, hogy
megvizsgált 20 lóerő nyomású Syphonpalackaink Magyarorszá-
ban csak **kizárólagosan** közvetlen a mi gyárunkból szerezhetők be.

Eladó egy kevésbé használt, jó
állapotban levő, majdnem
egészen új ————
rövid hurok **Zongora**

Értekezhetni e tárgyban
lapunk szerkesztőjével.

Bachner Árminné
fehérmű és vegytisztító intézete
Nagy-Tapolcsány.

Van szerencsém a tisztelt
közönség becses figyelmét felhívni
a Nagy-Tapolcsányban már évek
óta fennálló és jó hírnévnek ör-
vendő

**fehérmű és
vegytisztító**

intézetemre. — Elvállalok tisztí-
tásra: ing, gallér, kezélő, ruházat
és egész menyasszonyi keletgyét
a legolcsóbb árak mellett.

A ruha tisztaságáért 14 na-
pig kezeskedem.

A nagyérdemű közönség be-
cses pártfogását továbbra is kérve,
maradok

teljes tisztelettel

Bachner Árminné.

Alapított: 1858. Alapított: 1858.

Platzko Gyula
könyvnyomda, könyvkötészet, könyv- és papirkereskedés
Nagy-Tapolcsány.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség becses
figyelmét a legújabb mintájú betűkkel bőven ellátott
s a legmagasabb igényeknek megfelelő

KÖNYVNYOMDÁMRA

felhívni — Béli és esküvői meghívók, eljegyzési
kártyák, körlevelek, ügyvédi és kereskedelmi
nyomatványok, takarékpénztári zárszámadások,
névjegyek, gyászlapok, stb. a legjutányosabb árak
mellett, díszes és elegáns kivitelben készülnek.

A t. jegyzőségek és hivatalok
figyelmébe ajánlom nagy nyom-
tatvány-raktáramat, honnan vi-
déli megrendelések is a legpon-
tosabban teljesíttetnek.

E helyen ajánlom dusan felsze-
relt könyv-, papír-, iró- és
rajzkereskedésemet. Nagy
választék ima-, üzleti és iskola-
könyvekben, valamint szépiro-
dalmi művekben.

Magamat ismételtlen is a nagybecsült közönség
b. figyelmébe ajánlva, maradok teljes tisztelettel

PLATZKO GYULA.

